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Δέσποινα Καραγιαννοπούλου
Επιχειρηματικό Ρεπορτάζ Υγείας

Αναγνωρίζοντας τον ολοένα και πιο σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει η Ευρωπαϊκή
Ένωση (ΕΕ) στην υποστήριξη των συστημάτων υγειονομικής περίθαλψης των κρατών
μελών της, η PHSSR (Συνεργασία για την Αειφορία και την Ανθεκτικότητα του
Συστήματος Υγείας) δημιούργησε μια συμβουλευτική ομάδα εμπειρογνωμόνων της ΕΕ
για να υποβάλει συστάσεις στα θεσμικά όργανα της ΕΕ σχετικά με τον τρόπο με τον
οποίο μπορούν να υποστηρίξουν περαιτέρω τη βιωσιμότητα και την
ανθεκτικότητα των συστημάτων σε όλη την περιοχή.

Μέλη της ομάδας είναι κορυφαίοι ειδικοί στην πολιτική Υγείας στην Ευρώπη,
συμπεριλαμβανομένων ανώτερων υπευθύνων χάραξης πολιτικής, ακαδημαϊκών,
κλινικών ιατρών, οικονομολόγων και εκπροσώπων ασθενών, από ιδρύματα όπως η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας και ο ΟΟΣΑ, καθώς και η
Κοινωνία των Πολιτών.   

Όπως αναφέρεται, η πανδημία COVID-19 έχει εκθέσει τα ευάλωτα σημεία στα
συστήματα υγείας παγκοσμίως, τα οποία έχουν επιδεινωθεί περαιτέρω από άλλες
απειλές όπως η κλιματική αλλαγή, οι συγκρούσεις, η οικονομική αστάθεια και οι
αναδυόμενες μολυσματικές ασθένειες. 

Υπό το πρίσμα των συσσωρευόμενων πιέσεων, η ΕΕ αυξάνει συνεχώς τον ρόλο και τις
επενδύσεις της στην υγειονομική περίθαλψη, συμπεριλαμβανομένου του συντονισμού
πτυχών αντιμετώπισης απειλών για την Υγεία. 

Επιπλέον, έχει υιοθετήσει σημαντικές νέες πρωτοβουλίες για την Υγεία,
συμπεριλαμβανομένου του Ευρωπαϊκού Σχεδίου Καταπολέμησης του Καρκίνου, της
Πρωτοβουλίας της ΕΕ για μη μεταδοτικές ασθένειες (NCD) "Halthier Together" και του
προγράμματος EU4Health, μια πολυετή επένδυση 5,3 δισ. ευρώ με στόχο τη βελτίωση
της Δημόσιας Υγείας στην  ΕΕ και να καταστήσουν την Ένωση καλύτερα
προετοιμασμένη για να αντιμετωπίσει μελλοντικές κρίσεις στον τομέα της Υγείας.

Κύριο θέμα της εργασίας της PHSSR μέχρι σήμερα ήταν οι προκλήσεις που τίθενται στα
συστήματα υγειονομικής περίθαλψης από την αυξανόμενη επιβάρυνση των μη
μεταδοτικών ασθενειών, καθώς και ο δυσανάλογος αντίκτυπος της πανδημίας σε
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ασθενείς με προϋπάρχουσες χρόνιες ασθένειες. Δεδομένου ότι οι μη μεταδοτικές
ασθένειες αντιπροσωπεύουν περισσότερο από το 90% των θανάτων και το 80%
του συνολικού βάρους ασθενειών στην ΕΕ, η Συμβουλευτική Ομάδα
Εμπειρογνωμόνων θα επικεντρώσει την πρώτη της έκθεση στα μέτρα που πρέπει να
ληφθούν για τη βελτίωση της πρόληψης και της έγκαιρης ανίχνευσης αυτών των
ασθενειών.

Η έκθεση θα παρουσιαστεί στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αργότερα εντός του έτους. Τα
ευρήματά της θα αποτελέσουν τη βάση διαλόγου και συζητήσεων σε επίπεδο ΕΕ και
κρατών μελών για να αυξηθεί η εστίαση των υπευθύνων λήψης αποφάσεων σε
πρωτοβουλίες για την πρόληψη και την έγκαιρη ανίχνευση των μη μεταδοτικών
ασθενειών και να εντοπιστούν αποτελεσματικές πολιτικές λύσεις.   

Μέλη της Συμβουλευτικής Ομάδας Εμπειρογνωμόνων της PHSSR είναι: 

Καθηγητής Ηλίας Μόσιαλος (συν-πρόεδρος), Brian Abel-Smith Καθηγητής
Πολιτικής Υγείας στο London School of Economics (LSE) και διευθυντής του LSE
Health.
Δρ Tomislav Sokol (συμπρόεδρος), μέλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΛΚ,
Κροατία), μέλος της Ειδικής Επιτροπής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την
πανδημία COVID-19 (COVI), αναπληρωματικό μέλος και συντονιστής της Ομάδας
ΕΛΚ της Υποεπιτροπής Δημόσιας Υγείας (SANT).
Δρ Andrzej Ryś, κύριος επιστημονικός σύμβουλος, Γενική Διεύθυνση Υγείας και
Ασφάλειας Τροφίμων (DG SANTE), Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Δρ Josep Figueras, διευθυντής και Συνιδρυτής, Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο
Συστημάτων και Πολιτικών Υγείας.
Δρ Oxana Domenti, εκπρόσωπος του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Κώστας Αθανασάκης, επίκουρος καθηγητής Οικονομικών της Υγείας και
Αξιολόγησης Τεχνολογιών Υγείας, Τμήμα Πολιτικής Δημόσιας Υγείας, Πανεπιστήμιο
Δυτικής Αττικής.
Philip Haywood, πολιτικός αναλυτής, Ανθεκτικότητα Συστήματος Υγείας,
Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ). 
Susana Palkonen, διευθύντρια, Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Αλλεργιών και
Ασθενειών των Αεραγωγών (EFA).
Jean - Marc Bourez, διευθύνων σύμβουλος, Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Καινοτομίας
και Τεχνολογίας (EIT) Υγείας
Δρ Paul Garassus, πρόεδρος, Ευρωπαϊκή Ένωση Ιδιωτικών Νοσοκομείων
(UEHP) 
Καθηγητής Raymond Vanholder, πρόεδρος, European Kidney Health Alliance
(EKHA), Πρόεδρος, European Chronic Disease Alliance (ECDA).

Πηγές:
PHSSR
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Ειδήσεις υγείας σήμερα

Υποσχόμενο φαίνεται πειραματικό χάπι για την επιλόχειο κατάθλιψη

Η χορτοφαγία συνδέεται με αυξημένο κίνδυνο κατάγματος ισχίου σε άντρες και γυναίκες

"Ευαγγελισμός": Αντίθετοι οι εργαζόμενοι με τις μαγνητικές κάρτες εισόδου

https://www.iatronet.gr/eidiseis-nea/
https://www.iatronet.gr/article/118196/yposhomeno-fainetai-peiramatiko-hapi-gia-thn-epiloheio-katathlipsh
https://www.iatronet.gr/article/118195/h-hortofagia-syndeetai-me-ayxhmeno-kindyno-katagmatos-ishioy-se-antres-kai-gynaikes
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Ρεκόρ αποχωρήσεων υγειονομικών έως το τέλος του
έτους
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Για υποστελέχωση στα δημόσια νοσοκομεία που συνεχώς επιδεινώνεται, κάνει λόγο η
Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Δημόσιων Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ),
καταγγέλοντας τη μελανή εικόνα που έχει σχηματιστεί σε πολλά νοσοκομεία της χώρας.

ΔΩΡΕΑΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΟ NEWSLETTER

«Το λειτουργικό αδιέξοδο στο ΕΣΥ επιδεινώνεται ημέρα με την ημέρα λόγω μαζικών
αποχωρήσεων υγειονομικών. Αποχωρήσεις γιατρών, νοσηλευτών και άλλων ειδικοτήτων
είτε προς συνταξιοδότηση ή για δουλειά στο εξωτερικό με καλύτερες συνθήκες εργασίας
και απείρως καλύτερες αμοιβές» αναφέρει σε ανακοίνωσή της η Ομοσπονδία, κρούοντας
τον κώδωνα του κινδύνου για τη δυσλειτουργία των νοσοκομείων με ό,τι αυτή
συνεπάγεται για τις παρεχόμενες υπηρεσίες υγείας στους πολίτες.

Αποχωρήσεις…

Σύμφωνα με τα στοιχεία που επικαλείται η ΠΟΕΔΗΝ, τα τελευταία δυόμισι χρόνια έχουν
αποχωρήσει από το Εθνικό Σύστημα Υγείας τουλάχιστον 10.000 εργαζόμενοι, και όπως
αναφέρει «πρόκειται για αριθμό ρεκόρ σε ό,τι αφορά τις αποχωρήσεις, από τη σύσταση
του ΕΣΥ». Μάλιστα, προς την κατάκτηση ενός ακόμη αρνητικού ρεκόρ φαίνεται πως
οδεύει το ΕΣΥ και για το εφετινό έτος, καθώς «το 2023 από τα στοιχεία που έχουμε, θα
προσεγγίσουμε τις 5.000 αποχωρήσεις, αριθμό ρεκόρ για το ΕΣΥ σε ένα έτος» όπως
τονίζει ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας, κ. Μιχάλης Γιαννάκος.

Το ισοζύγιο σε ό,τι αφορά το προσωπικό του ΕΣΥ είναι προβληματικό, αφού οι
προσλήψεις μόνιμου προσωπικού προχωρούν με πολύ αργό ρυθμό και τα κενά
καλύπτονται κυρίως με επικουρικές προσλήψεις. Μάλιστα, ακόμη και όταν προχωρούν οι
προκηρύξεις για μόνιμο προσωπικό, στην πραγματικότητα αυτές αφορούν το επικουρικό
προσωπικό που εργάζεται και που συμμετέχει πριμοδοτούμενο στις προκηρύξεις.
«Ουσιαστικά, έχουμε ανακύκλωση του ίδιου προσωπικού. Επικουρικοί θα γίνουν μόνιμοι»
σχολιάζει ο κ. Γιαννάκος.

Τεράστια κενά…

Όπως καταγγέλλει η ΠΟΕΔΗΝ, τα τεράστια κενά που καταγράφονται προσπαθούν να τα
«μπαλώνουν» οι διοικητές των Υγειονομικών Περιφερειών (ΥΠΕ) με μετακινήσεις
προσωπικού. «Όμως κλείνουν μία τρύπα και ανοίγουν άλλη, ειδικά από τον… φτωχό
συγγενή, τις δομές της Πρωτοβάθμιας Περίθαλψης» σημειώνει, αναφορικά με τις
μετακινήσεις προσωπικού.
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Οι ελλείψεις υγειονομικών πλήττουν το ΕΣΥ στον πυρήνα του. Είναι ενδεικτικό, ότι στο
νοσοκομείο Άρτας το Σωματείο Εργαζομένων κατέθεσε αναφορά στην Εισαγγελία για
επισφαλείς συνθήκες εφημέρευσης λόγω έλλειψης γιατρών – λείπουν ακτινολόγοι,
χειρουργοί, πνευμονολόγοι και άλλες ειδικότητες. Για να καλυφθούν οι ανάγκες του
Ακτινολογικού Τμήματος ο Διοικητής της 6ης ΥΠΕ μετακίνησε μία γιατρό ακτινολόγο από
το Κέντρο Υγείας Αγρινίου, η οποία ωστόσο παραιτήθηκε και δεν πήγε.

Με οριακό προσωπικό λειτουργεί και το νοσοκομείο Μεσολογγίου. Ενδεικτικά, η
Καρδιολογική κλινική διαθέτει τρεις καρδιολόγους. Σύμφωνα με την ΠΟΕΔΗΝ, για να γίνει
η διαχείριση των εφημεριών, δύο φορές τον μήνα που δεν υπάρχει εφημερεύων
καρδιολόγος, οι νοσηλευόμενοι της Καρδιολογικής κλινικής μεταφέρονται στην
Καρδιολογική κλινική του νοσοκομείου Αγρινίου και μετά επιστρέφουν στο νοσοκομείο
Μεσολογγίου. Η δε ακτινολόγος που υπηρετεί στο αντίστοιχο τμήμα του νοσοκομείου
Μεσολογγίου έχει μετακινηθεί από το νοσοκομείο Αγρινίου.

«Δεν πρόκειται να προσελκύσουμε γιατρούς με 1.850 ευρώ τον μήνα, νοσηλευτές ή
διασώστες με 800 ευρώ τον μήνα, τραυματιοφορείς με 650 ευρώ τον μήνα. Πρέπει να
μονιμοποιηθούν οι συμβασιούχοι, να γίνουν άλλες προσλήψεις, να δοθούν κίνητρα,
αύξηση μισθών και ωρομισθίου, ένταξη στα Βαρέα και Ανθυγιεινά (ΒΑΕ), να τεθούν όρια
στον ιδιωτικό τομέα από τον ΕΟΠΥΥ. Να μην επιτρέψουμε ο τελευταίος υγειονομικός να
κλείσει την πόρτα του ΕΣΥ» υπογραμμίζει ο κ. Γιαννάκος.

Το «αγκάθι» των συμβασιούχων του ΟΑΕΔ

Η ένταξη των εργαζομένων της υγείας στα Βαρέα και Ανθυγιεινά Επαγγέλματα (ΒΑΕ) είναι
μία χρόνια πληγή του ΕΣΥ, ένα πάγιο αίτημα των εκπροσώπων τους. Πλέον έχει
περιπλακεί με τις αλλαγές στους ασφαλιστικούς φορείς και τις ανατροπές που επέφεραν
οι μνημονιακές υποχρεώσεις.

Ετσι, σύμφωνα με την ΠΟΕΔΗΝ, καταγράφεται το εξής παράδοξο: συμβασιούχοι
εργαζόμενοι και όσοι προσελήφθησαν μετά την 1.1.2011 διατηρούν ως ασφαλιστικό
φορέα το πρώην ΙΚΑ, τώρα ΕΦΚΑ. Οι υπάλληλοι αυτοί που εργάζονται σε επαγγέλματα
που το πρώην ΙΚΑ αναγνωρίζει ως Βαρέα και Ανθυγιεινά, είναι ενταγμένοι στα ΒΑΕ με
ευνοϊκές συνταξιοδοτικές διατάξεις στα όρια ηλικίας θεμελιώνοντας συνταξιοδοτικό
δικαίωμα 62 ετών με 15 έτη υπηρεσίας. Υγειονομικοί που προσελήφθησαν πριν την
31/12/2010 διαθέτοντας ασφαλιστικό φορέα το πρώην Δημόσιο, τώρα ΕΦΚΑ, δεν
μπορούν να συνταξιοδοτηθούν καθότι δεν είναι ενταγμένοι στα ΒΑΕ, επειδή δεν
συμπλήρωσαν το όριο ηλικίας για μειωμένη σύνταξη και δεν έχουν φυσικά συμπληρώσει
το 62 ο έτος της ηλικίας για πλήρη σύνταξη. Έτσι καλούνται να εργασθούν πάνω από 45
έτη για να λάβουν σύνταξη».

Για τους υγειονομικούς αυτούς των δύο ταχυτήτων η ΠΟΕΔΗΝ έχει ζητήσει συνάντηση με
τον αρμόδιο υπουργό Εργασίας, κ. Άδωνι Γεωργιάδη.
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Η Ομοσπονδία θα του θέσει και το ζήτημα των 2.000 εργαζομένων που υπηρετούν με
προγράμματα της ΔΥΠΑ (πρώην ΟΑΕΔ), μακροχρόνια ανέργων 55-67 ετών. «Οι
συμβάσεις τους λήγουν σε λίγες ημέρες. Η απόλυσή τους θα δημιουργήσει ανυπέρβλητα
προβλήματα στη λειτουργία των Νοσοκομείων, για αυτό πρέπει να ανανεωθούν»
καταλήγει η ΠΟΕΔΗΝ.

Κάντε like στη σελίδα μας στο facebook για να μαθαίνετε όλα τα νέα
ΕΤΙΚΕΤΤΕΣ
ΕΣΥ
Μιχάλης Γιαννάκος
νοσοκομεία
ΠΟΕΔΗΝ

Watch Video At: https://youtu.be/N7_fhuEZE1g

https://www.facebook.com/healthpharma.gr/
https://healthpharma.gr/tag/%ce%b5%cf%83%cf%85/
https://healthpharma.gr/tag/%ce%bc%ce%b9%cf%87%ce%ac%ce%bb%ce%b7%cf%82-%ce%b3%ce%b9%ce%b1%ce%bd%ce%bd%ce%ac%ce%ba%ce%bf%cf%82/
https://healthpharma.gr/tag/%ce%bd%ce%bf%cf%83%ce%bf%ce%ba%ce%bf%ce%bc%ce%b5%ce%af%ce%b1/
https://healthpharma.gr/tag/%cf%80%ce%bf%ce%b5%ce%b4%ce%b7%ce%bd/
https://youtu.be/N7_fhuEZE1g
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Το «πράσινο φως» έλαβε το Jardiance από την ΕΕ για την αντιμετώπιση της Χρόνιας
Νεφρικής Νόσου. Πρόκειται για τον πρώτο αναστολέα SGLT2 που επιδεικνύει
στατιστικά σημαντική μείωση των νοσηλειών για όλες τις αιτίες σε άτομα μεΧρόνια
Νεφρική Νόσο.

Η εμπαγλιφλοζίνη ενδείκνυται στην ΕΕ σε ενήλικες με διαβήτη τύπου 2, καρδιακή
ανεπάρκεια και χρόνια νεφρική νόσο.  Γενικότερα η εμπαγλιφλοζίνη θα  μπορούσε να
χορηγηθεί για την αποφυγή των κινδύνων καρδιονεφρικών-μεταβολικών καταστάσεων, οι
οποίοι συχνά αλληλοσυνδέονται. Οι καρδιονεφρικές-μεταβολικές παθήσεις επηρεάζουν
πάνω από 1 δισεκατομμύριο ανθρώπους παγκοσμίως.

Στο επόμενο βήμα πέρασε η Ε.Ε. με βάση τα δεδομένα από το EMPA–KIDNEY, τη
μεγαλύτερη και ευρύτερη αποκλειστική δοκιμή αναστολέα SGLT2 στη ΧΝΝ. Από τη
μελέτη προέκυψε σημαντικό όφελος της εμπαγλιφλοζίνης στη μείωση του σχετικού
κινδύνου εξέλιξης της νεφρικής νόσου ή καρδιαγγειακού θανάτου κατά 28%, έναντι
του εικονικού φαρμάκου στο άτομα με χρόνια νεφρική νόσο (HR; 0.72; 95% CI 0.64 to
0.82; P<0.000001 [absolute risk reduction 3.8%]). Η δοκιμή έδειξε επίσης μία στατιστικά
σημαντική μείωση του σχετικού κινδύνου νοσηλείας για οποιαδήποτε αιτία κατά 14% σε
σχέση με το εικονικό φάρμακο (HR; 0.86; 95% CI 0.78 to 0.95; p=0.0025 [absolute risk
reduction 4.4%]).

«Το να ζεις με χρόνια νεφρική νόσο μπορεί να έχει δραστικό αντίκτυπο στις ζωές των
ασθενών και των οικογενειών τους. Η ΧΝΝ δεν επηρεάζει μόνο τα άτομα αλλά και την
κοινωνία συνολικά λόγω της υψηλής οικονομικής επιβάρυνσης των συστημάτων
υγειονομικής περίθαλψης» επεσήμανε η επικεφαλής της Human Pharma, Boehringer
Ingelheim Carinne Brouillon,. «Καθώς εμβαθύνουμε τις γνώσεις μας σε διασυνδεδεμένες
καρδιονεφρικές-μεταβολικές παθήσεις, είμαστε πολύ ενθουσιασμένοι με την έγκριση και
τη δυνατότητα της εμπαγλιφλοζίνης να διαδραματίσει ουσιαστικό ρόλο στη βοήθεια των
ασθενών, των γιατρών τους και των συστημάτων υγειονομικής περίθαλψης» διευκρίνισε η
κ.Brouillon.

«Η ΧΝΝ συνδέεται στενά με άλλες καρδιονεφρικές-μεταβολικές παθήσεις όπως ο
διαβήτης τύπου 2 και η καρδιακή ανεπάρκεια – επομένως μια ολοκληρωμένη
προσέγγιση είναι ζωτικής σημασίας για τη βελτιστοποιημένη θεραπεία αυτών των
αλληλένδετων καταστάσεων» δήλωσε ο Leonard Glass, M.D., F.A.C.E., senior vice
president, Diabetes & Obesity Global Medical Affairs, Lilly.
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Αξίζει να σημειωθεί ότι η εμπαγλιφλοζίνη, με την εμπορική ονομασία Jardiance, είναι
ένας από του στόματος, μία φορά την ημέρα, εξαιρετικά εκλεκτικός αναστολέας
συμμεταφορέα νατρίου-γλυκόζης 2 (SGLT2) και το πρώτο φάρμακο για τον διαβήτη
τύπου 2 που περιλαμβάνει δεδομένα μείωσης του κινδύνου καρδιαγγειακού θανάτου για
άτομα με διαβήτη τύπου 2 και καρδιαγγειακή νόσο.

ΠΗΓΗ: boehringer-ingelheim, Medscape
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Το ένα τέταρτο του παγκόσμιου πληθυσμού εκτιμάται ότι πάσχει από αναιμία και τα
κρούσματα αυξάνονται ραγδαία στις γυναίκες, τις μέλλουσες μητέρες, τα νεαρά κορίτσια
και τα παιδιά ηλικίας κάτω των πέντε ετών, όπως προκύπτει από έρευνα που
δημοσιεύεται στο περιοδικό «The Lancet Haematology».

Το 2021 υπολογίζεται ότι 1,92 δισεκατομμύρια άνθρωποι παγκοσμίως είχαν αναιμία,
αριθμός αυξημένος κατά 420 εκατομμύρια σε τρεις δεκαετίες. Συγκεκριμένα, το 31,2%
των γυναικών είχε αναιμία σε σύγκριση με το 17,5% των ανδρών. Η διαφορά μεταξύ των
δύο φύλων ήταν πιο έντονη στα αναπαραγωγικά έτη, στις ηλικίες 15-49 ετών. Σε αυτήν
την ηλικία το 33,7% των γυναικών εμφάνιζε αναιμία, έναντι 11,3% των ανδρών.

Η μελέτη, η οποία διεξήχθη από το Ινστιτούτο Μετρήσεων και Αξιολόγησης της Υγείας
που εδρεύει στο Σιάτλ, δείχνει ότι μεταξύ του 1990 και του 2021 υπήρξε παγκόσμια
μετατόπιση προς λιγότερο σοβαρή αναιμία. Οι μεγαλύτερες μειώσεις σημειώθηκαν
στους ενήλικες άνδρες, με βραδύτερους ρυθμούς προόδου στις γυναίκες
αναπαραγωγικής ηλικίας και στα παιδιά ηλικίας κάτω των πέντε ετών.

«Από αυτήν την 30ετή μελέτη γνωρίζουμε ότι η παγκόσμια εικόνα γύρω από την αναιμία
έχει βελτιωθεί, αλλά εξακολουθούν να υπάρχουν μεγάλες ανισότητες σχετικά με τη
γεωγραφία, το φύλο και την ηλικία», επισημαίνει ο κύριος συγγραφέας της μελέτης,
καθηγητής Αναισθησιολογίας στο Πανεπιστήμιο της Ουάσινγκτον, Νικ Κέισεμπαουμ.

Οι ερευνητές μοντελοποίησαν 37 υποκείμενες αιτίες για την αναιμία. Η ανεπάρκεια
σιδήρου είναι η κύρια αιτία της αναιμίας, η οποία αποτελούσε το 66,2% των συνολικών
περιπτώσεων αναιμίας. Ωστόσο, πολλές άλλες καταστάσεις αποτελούν σημαντικούς
παράγοντες αναιμίας. Η μελέτη διαπίστωσε ότι οι γυναικολογικές διαταραχές και η
μητρορραγία ήταν σημαντικοί παράγοντες που συνέβαλαν στην επιβάρυνση της
αναιμίας στις γυναίκες αναπαραγωγικής ηλικίας. Για τα παιδιά κάτω των πέντε ετών η
κύρια αιτία αναιμίας ήταν η διατροφική έλλειψη σιδήρου, αλλά και ασθένειες, όπως οι
αιμοσφαιρινοπάθειες, μολυσματικές ασθένειες, ο HIV/AIDS και η ελονοσία σε
γεωγραφικές περιοχές όπου (αυτές οι ασθένειες) είναι διαδεδομένες.

Η μελέτη υπογραμμίζει πώς η θεραπεία των υποκείμενων αιτιών της αναιμίας (όπως
ελονοσία, χρόνια νεφρική νόσος, τροπικές ασθένειες) είναι ένα κρίσιμο πρώτο βήμα. «Η
αναιμία εξελίσσεται διαφορετικά ανάλογα με την ομάδα που παλεύει με την πάθηση. Στα
παιδιά η αναιμία μπορεί να επηρεάσει την ανάπτυξη του εγκεφάλου και τη διανοητική
κατάσταση, οπότε η έγκαιρη θεραπεία και διαχείριση είναι ζωτικής σημασίας. Αυτό
μπορεί να σημαίνει πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας, πλούσια σε θρεπτικά συστατικά,
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τρόφιμα ή και λήψη θεραπείας για παρασιτικές λοιμώξεις και ελονοσία», επισημαίνει η
επιστημονική συγγραφέας στο Ινστιτούτο Μετρήσεων και Αξιολόγησης της Υγείας,
Τερέζα Μακχιούζ.

Η ίδια προσθέτει ότι «για πολλές νεαρές γυναίκες και κορίτσια υπάρχει έλλειψη
εκπαίδευσης σχετικά με την απώλεια αίματος κατά την έμμηνο ρύση, ανεπαρκείς
επιλογές για την αποτελεσματική διαχείριση των προβλημάτων της έμμηνου ρύσεως και
όχι αρκετές γνώσεις σχετικά με τον τρόπο διαχείρισης ή και αναστροφής της αναιμίας
όταν εμφανίζεται. Γνωρίζουμε ότι η αναιμία μπορεί να επηρεάσει την ψυχική υγεία,
επειδή η συναφής αδυναμία και η κόπωση μπορούν να επηρεάσουν τις επιθυμητές
δραστηριότητες».

Το 2021 τα περισσότερα κρούσματα σημειώθηκαν στην υποσαχάρια Αφρική και τη Νότια
Ασία. Οι χώρες με το υψηλότερο ποσοστό αναιμίας ήταν το Μάλι, η Ζάμπια και το Τόγκο.
Οι περιοχές με τα χαμηλότερα ποσοστά αναιμίας ήταν η Αυστραλασία, η Δυτική Ευρώπη
και η Βόρεια Αμερική, με την Ισλανδία, τη Νορβηγία και το Μονακό να έχουν τα λιγότερα
κρούσματα.

Πηγές:
euro2day,ΑΠΕ

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Ειδικοί βάζουν στο μικροσκόπιο τα ευρωπαϊκά συστήματα Υγείας - Ποιος Έλληνας
καθηγητής προεδρεύει

Υποσχόμενο φαίνεται πειραματικό χάπι για την επιλόχειο κατάθλιψη

Η χορτοφαγία συνδέεται με αυξημένο κίνδυνο κατάγματος ισχίου σε άντρες και γυναίκες
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Δημήτρης Καραγιώργος
Διευθυντής Σύνταξης

Λιγότεροι από τους μισούς Έλληνες πολίτες έχουν εγγραφεί στον προσωπικό γιατρό.
Η επιτυχία του εγχειρήματος βρίσκεται στο μεταίχμιο, με τη νέα πολιτική ηγεσία να
εξετάζει τρόπους επέκτασης των εγγεγγραμμένων πολιτών και υψηλότερης κάλυψης
από γιατρούς, ειδικά στην περιφέρεια.

Οι πληροφορίες του iatronet.gr αναφέρουν πως το θέμα παραμένει ψηλά στην ατζέντα
του υπουργείου Υγείας, με την αναπληρώτρια υπουργό Ειρήνη Αγαπηδάκη να
σχεδιάζει σειρά παρεμβάσεων.

Στόχος είναι να υπάρξει αναδιαμόρφωση και ανασχηματισμός του ισχύοντος
πλαισίου, προκειμένου ο θεσμός να γίνει πιο λειτουργικός σε σχέση με σήμερα.

Η αναπληρώτρια υπουργός και οι συνεργάτες της πραγματοποιούν σειρά συναντήσεων
για τον συγκεκριμένο σκοπό και εκτιμάται πως τα πρώτα αποτελέσματα να είναι απτά
τον Σεπτέμβριο. 

Η παρέμβαση στο θέμα είναι επιτακτική, καθώς τα στοιχεία δείχνουν πως ο στόχος
υψηλής συμμετοχής των πολιτών δεν επιτυγχάνεται, κυρίως στην περιφέρεια, όπου
είναι περιορισμένη η συμμετοχή των γιατρών.

Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία, έχουν εγγραφεί 4.874.694 πολίτες σε
σύνολο 3.428 προσωπικών γιατρών που συμμετέχουν (2.228 από δομές
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και 1.200 ελεύθεροι επαγγελματίες).

Οι διαθέσιμες θέσεις για εγγραφή είναι σήμερα 1.557.686 και αφορούν κυρίως
μεγάλα αστικά κέντρα της χώρας.

Τα υψηλότερα ποσοστά εγγραφής αφορούν τις ηλικίες άνω των 70 ετών (73,9%) και τα
χαμηλότερα στην ηλικιακή ομάδα 17 - 49 ετών (40,8%). Στις ηλικίες 50 - 69 ετών, το
ποσοστό εγγεγραμμένων ανέρχεται σε 67,5%.

Η παρέμβαση με τον προσωπικό γιατρό είναι σημαντική, αφενός για την κάλυψη
κάθε πολίτη από συγκεκριμένο γιατρό και αφετέρου για τη συμπλήρωση του
ατομικού φακέλου υγείας.
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Όπως επισημαίνεται από το υπουργείο Υγείας, ο θεσμός του προσωπικού γιατρού είναι
μία δωρεάν παροχή προς όλους τους πολίτες, οι οποίοι αποκτούν προσωπικό
σύμβουλο υγείας για θέματα αγωγής υγείας, πρόληψης, διάγνωσης, θεραπείας και
καθοδήγησης τους σε σοβαρά προβλήματα υγείας.

Με τον νόμο Ν.4931/2022 (ΦΕΚ Ά 94) ο προσωπικός γιατρός αποτελεί την πρώτη
επαφή του πολίτη με το σύστημα Υγείας. Είναι υπεύθυνος για την πρόληψη, την
εξέταση, την ενημέρωση του ατομικού ηλεκτρονικού φακέλου υγείας, τη
συνταγογράφηση φαρμάκων και την παραπομπή για εξετάσεις σε ειδικούς γιατρούς.

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Υπό κλινική δοκιμή χημειοθεραπεία που σκοτώνει όλους τους συμπαγείς καρκινικούς
όγκους

Aναπροσαρμογές στις τιμές εμβολίων

Ειδικοί βάζουν στο μικροσκόπιο τα ευρωπαϊκά συστήματα Υγείας - Ποιος Έλληνας
καθηγητής προεδρεύει
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Έπειτα από άμεση παρέμβαση του υπουργού Επικρατείας Σταύρου Παπασταύρου και
του αναπληρωτή υπουργού Εσωτερικών Θοδωρή Λιβάνιου, τρία κλιμάκια ελέγχου θα
ασκήσουν τις κατά νόμο αρμοδιότητές τους για την διερεύνηση των καταγγελιών των
γονέων.

Σύμφωνα με το «Πρώτο Θέμα», η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Πελοποννήσου - Δυτικής
Ελλάδας και Ιονίου θα διεξάγει έλεγχο νομιμότητας των ενεργειών του Δήμου Αμφιλοχίας
για την λειτουργία της κατασκήνωσης.

Έπειτα από επικοινωνία του αναπληρωτή υπουργού Εσωτερικών με τον περιφερειάρχη
της Δυτικής Ελλάδας Νεκτάριο Φαρμάκη, μεταβαίνει στην κατασκήνωση κλιμάκιο της
Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφερειακής Ενότητας
Αιτωλοακαρνανίας, ενώ και ελεγκτές της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας από το κλιμάκιο της
Πάτρας θα πραγματοποιήσουν σήμερα και αύριο ελέγχους για την τήρηση της
νομοθεσίας.

Συγκεκριμένα, η επιστολή του αναπληρωτή υπουργού Θοδωρή Λιβάνιου προς την
Διοικήτρια Εθνικής Αρχής Διαφάνειας κ. Αλεξάνδρα Ρογκάκου αναφέρει: 

Σε χτεσινό δημοσίευμα αναφέρονται καταγγελίες γονέων ΑΜΕΑ, φιλοξενούμενων στην
παιδική κατασκήνωση στην Μπούκα Αμφιλοχίας.

Σας παρακαλώ θερμά στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Εθνικής Αρχής Διαφάνει

Τι απαντά ο Δήμος Αμφιλοχίας

Από την πλευρά του, ο Δήμος Αμφιλοχίας προχώρησε σε διευκρινήσεις αναφορικά με τις
εγκαταστάσεις της Παιδικής Εξοχής Μπούκας, δημοσιεύοντας και τις παρακάτω
φωτογραφίες.

Η ανακοίνωση:

«Ο Δήμος Αμφιλοχίας, αναφορικά με πρόσφατα δημοσιεύματα που διακινήθηκαν στον
ηλεκτρονικό τύπο σχετικά με τις εγκαταστάσεις της Παιδικής Εξοχής Μπούκας, από
συνοδούς παιδιών με ειδικές ανάγκες που φιλοξενήθηκαν εκεί, διευκρινίζει τα εξής:
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Η εικόνα που μεταφέρεται για τη λειτουργία της κατασκήνωσης δεν ανταποκρίνεται στην
πραγματικότητα, καθώς κατά τις 10 ημέρες που φιλοξενήθηκε η συγκεκριμένη ομάδα
παιδιών, όπως και κατά τις προηγούμενες κατασκηνωτικές περιόδους που
φιλοξενήθηκαν άλλες ομάδες παιδιών, δεν γνωστοποιήθηκαν στο Δήμο Αμφιλοχίας και
το Διοικητικό Συμβούλιο της Παιδικής Εξοχής Μπούκας ανάλογα ζητήματα.

Στο φωτογραφικό υλικό που παρατίθεται απεικονίζονται χώροι οι οποίοι είναι ανενεργοί
εδώ και χρόνια και αποκλεισμένοι για τα φιλοξενούμενα παιδιά και σε καμία περίπτωση
δεν είναι αυτοί οι χώροι ή αυτό το υλικό που χρησιμοποιούνται από τους κατασκηνωτές.

Προτού αποδοθεί προς χρήση η κατασκήνωση, πραγματοποιήθηκαν από το προσωπικό
του Δήμου όλες οι απαιτούμενες εργασίες καθαρισμού, απεντόμωσης και συντήρησης.
Επιπλέον, καθ’ όλη τη διάρκεια της λειτουργίας της, τόσο το προσωπικό του Δήμου όσο
και το επιπλέον προσωπικό που προσλήφθηκε για τις ανάγκες της λειτουργίας της,
μεριμνούσε καθημερινά ώστε η κατασκήνωση να είναι καθαρή, λειτουργική και ασφαλής,
καλύπτοντας όλες τις ανάγκες των φιλοξενούμενων παιδιών».
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Σε προληπτική ανάκληση παρτίδας ενός αναισθητικού και ενός αντιμυκητιασιακού
φαρμάκου, προχωρεί ο Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων (ΕΟΦ).

Σε σημερινή ανακοίνωση αναφέρεται πως αποφασίστηκε η "προληπτική ανάκληση της
παρτίδας 2103188 με ημερομηνία λήξης 01/2024 και της παρτίδας 2109109 με
ημερομηνία λήξης 04/2024 του φαρμακευτικού προϊόντος DORMIXAL INJ.SOL
15MG/3ML AMP, έως ότου ολοκληρωθεί ο εργαστηριακός τους έλεγχος από τον ΕΟΦ
και η διερεύνηση από το εργοστάσιο παραγωγής.

Η παρούσα Απόφαση εκδίδεται προληπτικά στο πλαίσιο προάσπισης της δημόσιας
υγείας και με σκοπό να ενισχύσει την εθελοντική ανάκληση της εταιρείας, κατόπιν
αναφορών για ανεπιθύμητες ενέργειες σε σχέση με τις συγκεκριμένες παρτίδες".

Σε άλλη ανακοίνωση σημειώνεται πως αποφασίστηκε η "ανάκληση των παρτίδων
πίνακα, του φαρμακευτικού προϊόντος FLUCONAZOLE 2 MG/ML EP 100/50ML, λόγω
ανιχνευμένης διασταυρούμενης μόλυνσης ή διατρέχουν κίνδυνο διασταυρούμενης
μόλυνσης με μιδαζολάμη".
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Σε απαγόρευση κυκλοφορίας έξι συμπληρωμάτων διατροφής, τα οποία φτάνουν στη
χώρα μας από το εξωτερικό, προχώρησε ο Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων (ΕΟΦ).

Στα προϊόντα αυτά εντοπίστηκε η μη εγκεκριμένη ουσία alpha -
glycerylphosphorylcholine, η οποία φέρεται να βελτιώνει τη μνήμη και τη μάθηση,
χωρίς όμως να υπάρχουν στοιχεία που να το επιβεβαιώνουν.

Σε σημερινή ανακοίνωση του ΕΟΦ αναφέρεται πως αποφασίστηκε η "απαγόρευση
διακίνησης και διάθεσης των συμπληρωμάτων διατροφής Napalm Pre -Contest
Pumped Stimulant Free με γεύση Watermelon, Lychee, Dragon - Fruit, Mango - lemon
και Cherrylemon, Skull Labs Skull Crusher με γεύση Mango -passion fruit της
εταιρείας Fitness Autgority Sp.z.o.o. Πολωνίας (παραγωγός), μετά από ενημέρωση ότι
ανιχνεύτηκε η μη εγκεκριμένη ουσία alpha glycerylphosphorylcholine (GPC) (novel
food).

Τα παραπάνω προϊόντα οι αποδέκτες τα προμηθεύτηκαν από τη Βουλγαρία. Τα
προϊόντα επιπλέον δεν είναι γνωστοποιημένα στον ΕΟΦ.

Οι επιχειρήσεις που το έχουν προμηθευτεί υποχρεούνται για την εφαρμογή της
παρούσης. Η παρούσα απόφαση αποτελεί προληπτικό μέτρο για την προάσπιση της
Δημόσιας Υγείας".

Σε άλλη ανακοίνωση του ΕΟΦ επισημαίνεται πως αποφασίστηκε η "απαγόρευση
διακίνησης και διάθεσης των συμπληρωμάτων διατροφής Skull Labs Braim Reaper, με
γεύση lemon, Skull Labs Skull Crusher με γεύση Mango - maracuja και Citrus-peach,
Napalm Pre - Contest Pumped Stimulant Free με γεύση Mango-lemon και Napalm
Energizer με γεύση Dragon Fruit και Mango - lemon της εταιρείας Fitness Authority
Sp.z.o.o. Πολωνίας (παραγωγός και προμηθευτής), μετά από ενημέρωση ότι
ανιχνεύτηκε η μη εγκεκριμένη ουσία alpha-glycerylphosphorylcholine (GPC) (novel
food).

Τα προϊόντα επιπλέον δεν είναι γνωστοποιημένα στον ΕΟΦ. Οι επιχειρήσεις που το
έχουν προμηθευτεί υποχρεούνται για την εφαρμογή της παρούσης. Η παρούσα
απόφαση αποτελεί προληπτικό μέτρο για την προάσπιση της Δημόσιας Υγείας".

Δημ.Κ.
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Δύο θάνατοι ασθενών με λοίμωξη από ιό του Δυτικού Νείλου, έχουν σημειωθεί στην
Ελλάδα από την αρχή της περιόδου μέχρι σήμερα. Και οι δύο καταγράφηκαν την
τελευταία εβδομάδα.

Είχαν εμφανίσει και οι δύο συμπτώματα από το Κεντρικό Νευρικό Σύστημα (ΚΝΣ) και
ήταν ηλικίας άνω των 81 ετών, όπως προκύπτει από το εβδομαδιαίο επιδημιολογικό
δελτίο του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), που δημοσιεύτηκε σήμερα.

Σύμφωνα με τους ειδικούς του Οργανισμού, από την αρχή της περιόδου έχουν
διαγνωστεί συνολικά 11 εγχώρια κρούσματα λοίμωξης από τον ιό του Δυτικού Νείλου
στην Ελλάδα (3 την προηγούμενη εβδομάδα), εκ των οποίων τα 10 παρουσίασαν
εκδηλώσεις από το Κεντρικό Νευρικό Σύστημα (εγκεφαλίτιδα ή και μηνιγγίτιδα ή και
οξεία χαλαρή παράλυση), ενώ ένα κρούσμα είχε ήπιες εικόνα και όχι εκδηλώσεις από το
ΚΝΣ.

Κατά τη διάρκεια της τελευταίας εβδομάδας, έχουν διαγνωστεί 8 νέα κρούσματα, τα
οποία αφορούν οικισμούς στις Περιφερειακές Ενότητες Λάρισας, Ημαθίας, Πέλλας,
Σερρών, Καρδίτσας και Καβάλας.

Θεωρείται πιθανή και αναμενόμενη η διάγνωση περαιτέρω κρουσμάτων το ερχόμενο
διάστημα (και ενόψει της ευαισθητοποίησης των επαγγελματιών Υγείας). 
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Δυσκολίες υπάρχουν στο θέμα της ανανέωσης των συμβάσεων για 2.000 επικουρικούς
εργαζόμενους στο ΕΣΥ. Κατά τη διάρκεια συνάντησης που είχε σήμερα με το προεδρείο
της Ομοσπονδίας εργαζομένων στα νοσοκομεία (ΠΟΕΔΗΝ), ο Άδωνις Γεωργιάδης
αναγνώρισε το σημαντικό έργο που επιτελούν και ζήτησε λίγες μέρες προθεσμία για να
απαντήσει.

Στη συνάντηση συμμετείχε ο διοικητής της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ)
Σπύρος Πρωτοψάλτης και η γενική γραμματέας Εργασίας Άννα Στρατηνάκη, στην οποία
τέθηκαν τα αιτήματα της ΠΟΕΔΗΝ.

Σύμφωνα με ενημέρωση από την Ομοσπονδία, ο κ. Γεωργιάδης είπε πως χρειάζεται
νομοθετική ρύθμιση προκειμένου να δοθεί παράταση στις συμβάσεις των 2.000
εργαζόμενων, μακροχρόνια ανέργων του προγράμματος 55 - 67, που εργάζονται στα
νοσοκομεία. 

Σχετικά με τα μισθολογικά ζητήματα και την ανανέωση των συμβάσεων των 4.000
εργαζομένων μέσω ΟΑΕΔ από το 2016, η ΠΟΕΔΗΝ εξήγησε ότι υπάρχει η νομική
δυνατότητα και το κονδύλι που απαιτείται προκειμένου να εφαρμοσθεί το μισθολόγιο των
Δημοσίων Υπαλλήλων στο σύνολο του (και στα επιδόματα).

Ο υπουργός ανέφερε ότι υπάρχουν δυσκολίες, παρ’ ότι είναι δίκαιο το αίτημα. Θα το
εξετάσει με τις Υπηρεσίες του υπουργείου και σε λίγες ημέρες θα απαντήσει.
Ξεκαθάρισε, πάντως, ότι τον Φεβρουάριο θα υπάρξει νέα ανανέωση των συμβάσεων.

Για την Ένταξη στα Βαρέα και Ανθυγιεινά Επαγγέλματα, είπε ότι είναι δίκαιο το αίτημα
και η εισήγησή του θα είναι θετική. Σύντομα - είπε - θα υπάρξει σχετική πρωτοβουλία
από την κυβέρνηση.

Για τους εργολαβικούς εργαζόμενους που δεν τηρείται η Εργατική Νομοθεσία, είπε ότι
πρέπει να καλείται η Επιθεώρηση Εργασίας όταν και όπου δεν τηρείται η Εργατική
Νομοθεσία.
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